

Companies

“矿老板”、温州炒房团现身

数十亿民间游资“横扫”京沪商用楼

◎本报记者 于兵兵

一些能源大省的企业主资金开始回流楼市。

近日,来自山西煤矿、内蒙古煤矿和河北铁矿等能源企业主的将近50亿元资金集中投资于北京三里屯的商用物业三里屯SOHO;温州炒房团则包揽了上海尚海湾两栋楼,共183套房源,总价超过9.2亿元。

采访中,多数“矿老板”对此地地产投资极为低调,并不愿意直接回应投资原因。一位接近能源企业主的房地产人士向上海证券报表示,目前所

谓房价下跌并非游资入市主要原因,京沪商用物业稀缺性和其他投资领域匮乏可能引导更多能源企业资金在未来进入楼市。

SOHO中国董事长潘石屹则告诉记者,目前商用物业热销与房价下跌无关。住宅市场仍存在降价风险,开发商资金链严峻程度不减。

相比之下,京沪市中心商用物业和投资型物业价格有升无降。据了解,三里屯SOHO的办公楼和商铺价格在开盘前仍有小幅上调,均价超过5万元。上海尚海湾3.2万/平方米的成交价更高于周边同档物业,而目前

尚海湾销售价格已经升至4万/平方米左右。

虽然目前京沪市中心投资型物业价格仍在上涨,但受到大环境影响,目前的涨幅也属于盘整期的价格。一旦楼市整体复苏,此类物业可能是最先被拉升的楼市领域。”一位北京房地产开发商认为,另外,奥运概念对北京楼市影响将比较深远。目前在建设工程全部叫停,民工撤离,这种局面将持续到残奥会之后,2008年的楼市供给不足将积蓄众多刚性需求。加上环内商用物业供应本就没有,这些都加剧了投资者抄底楼市。”

据了解,截至目前,开盘仅数天,北京房地产交易网站显示的三里屯SOHO签约金额已经高达47.3亿元。其中50%以上房源来自山西、内蒙、河北的十余名“矿老板”包揽。最大的单笔投资额超过4亿元。

在通货膨胀、原材料成本上升、外贸形势严峻等经济大势下,这些矿主的巨额能源收入很难找到新的投资出口,而收租型不动产的保值增值功能重新受到关注。”业内人士称。

这种投资心理在上海也有所显现。6月份,上海尚海湾豪宅集中成交183套房源,单价3.2万元/平方米,总

价超过9.2亿元。记者独家证实,整体收购尚海湾两栋物业的神秘买家即是此前于楼市销声匿迹了一段时间的温州炒房团。

和此前民间游资相比,现在的民间资本资金力量更强,投资理念更加成熟。他们或以五年以上为投资期限,或成立公司直接从事租赁性物业经营。”一位接近投资者的消息人士表示。

而专家表示,由于“限外令”已经在北京、上海等地产生作用,外资对楼市的消化作用有限,商用物业开发商正转向内资资本,尤其是民间资本加速推销可投资物业。

IDC报告预计 2012年全球网民超19亿

◎本报记者 张籍

市场研究公司IDC近日发布其全球数字媒体市场模式和预测”报告称,2008年期间,全球经常使用互联网的用户将达到14亿,约占全球总人口的四分之一;到2012年时,全球网民总数量(以独立访问用户量为标准)将超过19亿,将近全球总人口的三分之一。

IDC报告指出,2008年期间,在全球所有网民中,将近50%将进行网上购物活动。到2012年时,进行网上购物的全球网民数量将超过10亿,届时“企业到用户电子商务(B2C)”交易总额有望达到1.2万亿美元,“企业间电子商务”(B2B)交易总额有望达12.4万亿美元。目前全球所有网民中,40%已同时拥有移动互联网接入设备。2008年全球手机互联网接入用户量将达到5.46亿,将近2006年相应数量的两倍;2012年全球手机互联网用户有望超过15亿。

产业结构调整 “阵痛期”也是“机遇期”

◎据新华社

在鞋类产品产量占全国近一半的广东,上半年出现了鞋类出口企业数、出口数量大幅减少,但出口值、出口单价均有所增长的两降两升”现象,表明订单向大企业集中、产业向集约化发展。珠三角产业结构调整露出曙光。

虽然制鞋业目前仍未走出“寒冬”,外国的贸易壁垒、外贸政策调整、人民币升值、原材料和劳动力成本上涨、电力不足、环保门槛提高等因素,都是严重制约制鞋业发展的“隐忧”。

但是广东制鞋业的“表现”向我们昭示:结构调整在带来产业“阵痛”的同时,也给企业带来了难得的机遇,因为中国作为世界制鞋业中心的地位仍然是稳固的,关键看企业自身如何趋利避害,把握机遇,注重提升产品质量和科技创新能力、主动参与产业分工、大力拓展内销市场的企业,将获得更大的发展空间。对同样处在产业结构调整中的其他行业而言,道理是相同的。

美国大陆航空 二季度亏损300万美元

◎本报记者 索佩敏

美国大陆航空公司美国当地时间18日公布,公司第二季度的净亏损为300万美元(摊薄后每股亏损0.03美元)。如果不计之前公布的2200万美元特殊项目税后净额,美国大陆航空的净亏损为2500万美元(摊薄后每股亏损0.25美元)。

由于提高了乘客机票和货物运输的燃油附加费,国际业务增长、费用上涨及机票价格上调,美国大陆航空第二季度总收入为40亿美元,较2007年同期增加了9.0%(6.34亿美元)。客运营收较上年第二季度增长7.5%(2.54亿美元)。

但高涨的燃油成本吞噬了公司的盈利。美国大陆航空表示,在2008年第二季度,西德州中质原油平均价格接近每桶119美元,而去年同期还不到每桶65美元。与2007年第二季度相比,2008年第二季度的主航燃料成本上涨66% 6.42亿美元。公司第二季度的燃料成本较去年同期增加1.24亿美元,因此第二季度的燃料成本共6.66亿美元。

新车积压创4年新高 产能过剩已“露头”

◎本报记者 吴琼

在油价结构性高涨、消费需求放缓的多种因素影响下,中国汽车业步入艰难时刻。昨日,记者获悉,2008年6月底,中国新车库存升至17万辆,创下4年来库存新高。如果不能有效解决这一问题,2004年中国汽车业寒冬史或重演。对此,一些有实力的汽车企业已纷纷采取应对措施,以求安然渡过危险。

国家发改委价格监测中心汽车行业首席分析师程晓东指出,截至今年6月底,中国未售出新车库存升至17万辆,这也是中国汽车史上第二个库存高点。前一次库存高峰出现在2004年6月,当时未售出新车库存约为20万辆。

与2004年中国汽车业寒冬如出一辙。在一片乐观的扩充产能和调高销售目标后,需求远远小于供应。在去年车市销量快速增长后,外界一致预期2008年中国汽车产销量将突破1000万辆,国内汽车企业不约而同地大幅度调高2008年的销售目标。据不完全统计,11家大型合资企业将产销目标平均调高近30%,其中7家自主品牌企业将产销目标提高近40%。与此同时,德国大众、丰田汽车等增长势头明显的汽车企业开始扩大产能,其产能调高近23%。

但是,2008年复杂的外部环境

17万辆

截至今年6月底,中国未售出新车的库存升至17万辆,创下4年来库存新高。2004年6月,当时未售出新车库存约为20万辆



似乎正令车企的如意算盘落空。今年上半年,中国汽车销售增长速度开始放缓,共计销售518万辆,同比增长19%。2007年上半年销量同比增长23%。在大环境不佳的情况下,各家企业难以独善其身。2008年上半年,销量前十名的乘用车企业多数未完成上半年目标。

大众在中国的两家合资公司均未完成全年销售目标的一半:一汽大众和上海大众全年销售目标分别为60万辆、59万辆,但一汽大众、上海大众上半年销量分别为26.864万辆、26.4992万辆,仅完成全年目标的44.8%、44.9%。上海通用全年计划销售60万辆,但上半年仅销售22.352万辆。即使增长势头最猛的丰田系表现也不如人意。丰田汽车曾表示:2008年在中国实现产销量70万辆。但最新数据显示,今年上半年,丰田汽车在华销售汽车约28.5万辆。尽管上半年销量同比增长34%,增幅超过行业平均水平,但仅完成全年计划销量的40%。

而与2004年不同的是:原材料价格全球性上涨大大提升了成本。在这种背景下,令汽车企业无法贸然大打价格战,降价的动力远不及2004年。

中国车企能否安然“过冬”

◎本报记者 吴琼

中国车企是否会重新经历与四年前相同的阵痛?

曾记得2004年因需求不足,多数汽车企业无法完成全年销售目标,经销商被迫大量吃货,生产企业与经销商的资金链都紧绷。2005年中国汽车产能利用率创下新低,为58.6%。与积压、产能过剩同时而来就是全行业的盈利下降、多数企业的亏损。2004年,汽车销售收入为5339亿元,同比增长12%;实现利润346亿元,同比下降21%。汽车业的行业利润率由10%下滑至2.3%。2005年,汽车工业重点企业(集团)累计实现利润总额同比下降39.89%,三分之一的企业亏损。

与2004年不同的是,目前国内资本市场和实业市场均看好中国汽车业的长远发展。纵观海外各主流国家的发展史,在其国民财力大幅增长的阶段,汽车都是消费中的

最重要组成部分。

虽然我们承认汽车并未进入长期拐点,但阶段性寒冬来临似乎已是不可争的事实。车企们能否安然过冬取决于两点:其一,是否充分意识到形势的严峻性,在内部真正得到降本增效,在外部和经销商团结一致,而不是为贪得一时销售排行榜上的好名次而大量向经销商压库。是否真正能做到以市场需求调整生产,真正做到零库存?

其二,为打持久战准备了多少粮草?是否有足够的资金应对眼前难关?是否做好了回暖时的产品研发和投产准备?在这一点上,我们需要向通用汽车学习。在经历了数次危机后,即将迎来百年诞辰的通用汽车处在有史以来最大的生存危机中。但通用汽车并没有压缩研发投入,也没有放弃新能源产品的生产。他所做的只是一边卖掉不赚钱或者赔钱的产品线,获得更多的现金流,来支持现在赚钱的市场(新兴市场)、未来有空间的产品(新能源产品)。

否认合资公司清算 达娃分手谈判受制价格

国家商标局驳回达能关于“爽歪歪”商标异议

◎本报记者 于兵兵

对于近日所传达能与娃哈哈合资公司部分资产开始清算,以应对可能到来的公司解散一说,昨日,达能与娃哈哈集团分别向本报证实,消息并不属实。目前,达娃分手谈判仍旧僵持,价格分歧仍是最大障碍。

另外,消息人士透露,17日,杭州娃哈哈集团收到国家商标局裁定书,驳回达能相关公司就“爽歪歪”商标注册申请提出的异议,并核准“爽歪歪”商标注册。

去年11月,达能向国家商标局提出,娃哈哈将“爽歪歪”品牌以娃哈哈集团名义提出商标注册申请,违背达能娃哈哈合资公司有关商标权协定,由此构成违背“民事活动中的诚实信用原则”,属于不正当行为,申请该商标不予核准。而根据上述裁定书,国家商标局以证据不足为由驳回申请。

达能向国家商标局陈述,娃哈哈集团董事长宗庆后利用负责合资



公司经营管理的便利条件,在大股东达能集团不知情的情况下,将“爽歪歪”品牌以娃哈哈集团名义提出商标注册申请,并向达能集团隐瞒情况。

达能所指违规依据是双方于1996年签订的《商标转让协议》和1999年签订的《商标使用许可合同》。根据相关协议内容,双方同意“娃哈哈”与“非常”等商标允许给予

合资公司使用。但娃哈哈集团称,娃哈哈集团仍有权拥有或使用与“娃哈哈”系列商标不相同或不相似的其他商标,“爽歪歪”商标即符合上述特征。

去年以来,一系列达娃诉讼在国内国外展开,至今为止,娃哈哈在胜出率上占有绝对优势。但专家表示,达娃最终谈判结果才是决定双方在市场竞争方面的成败关键。从

目前形势来看,达能将合资公司51%股权出售给娃哈哈的可能性很大。但因为双方开价差距高达上百亿,谈判僵局短期难以打破。

据了解,2007年达能从达娃合资公司所获利润高达5亿元,是在亚洲市场的最大投资收益板块之一。如果娃哈哈斥巨资收购达能所持股份,要考虑的首要因素是投资回报率,假设娃哈哈最终开价在50亿元,其十年收回成本的投资回报或可以接受。”一位了解达娃事件的市场人士称。但是,到目前为止,娃哈哈掌门人宗庆后并未透露其收购达能股份的心理底价。

从出资来源上看,无论是借助银行贷款还是与新的国际基金合作,娃哈哈都要做出一个复杂的财务投资方案。对于一个没有一分钱银行贷款的传统民族企业来说,这又将是一次新的资本联姻考验。”分析人士指出。

而对于目前传言的合资公司清算解散一事,知情人士称“还远没有到那一步。”

机场协会公布欠费榜单

鹰联航空居恶意欠费榜首

◎本报记者 索佩敏

中国民用机场协会近日公布了国内航空公司3个月以上欠款总额占同期年应付款总额比例排名,其中民营航空鹰联航空以106.88%的未付/应付比例居恶意欠费航空公司排名榜首。

机场协会方面表示,航空公司未付/应付比例指该航空公司3个月以上欠款总额与同期年应付款总额之比,该比例指标在很大程度上反映了该航空公司的诚信度。机场协会将该比例数据在40%以上的航空公司定义为恶意欠费的航空公司。

值得注意的是,此次恶意欠费上榜的都是民营航空公司。根据恶意欠费排名,紧随鹰联航空之后,海航集团旗下的大新华快运航空公司和金鹿航空公司分别以102.69%和99.70%的未付/应付比例排名第二和第三,余下的依次是东星航空公司、奥凯航空公司、吉祥航空公司、华夏航空公司和海南航空股份有限公司。此外,西部航空公司、东海航空公司、东北航空公司、鲲鹏航空公司等四家去年成立的航空公司的未付/应付比例分别为100%、92%、102%和100%。

在账龄为3月至6月的航空公司欠费金额排名中,东航、海航和国航位列前三。在账龄为6月至12月的航空公司欠费金额排名中,海航、东航和东星排名前三。

机场协会表示,此次欠费数据是截至2008年3月31日且账龄为3个月以上的欠费数据,数据来源于国内27家机场,欠费总金额约为9.47亿元。

股东呼吁雅虎让步 与伊坎组建混合董事会

◎本报记者 张籍

一位雅虎股东21日呼吁雅虎作出妥协,接受由现任董事会成员和卡尔·伊坎提名董事会候选人组成的“混合”董事会。

对冲基金 Ironfire Capital 的创始人、草根股东组织“雅虎B计划”(Yahoo Plan B)负责人埃里克·杰克逊周日(美国时间)表示,他将敦促“雅虎B计划”成员选举5名雅虎现任董事会成员和4名伊坎提名的候选人组成新一届“混合”雅虎董事会。

杰克逊表示,“雅虎B计划”成员包括150名雅虎股东,持有320万股雅虎股票。我们相信这一新的混合董事会将能够与微软达成协议。”

但据一名了解雅虎董事会想法的消息人士称,雅虎董事会认为无需向伊坎妥协,接受其提名的候选人,以平息代理战风波。

上周末,雅虎大股东美盛资产管理公司(Legg Mason Capital Management)首席投资官员比尔·米勒的表态无疑也是对伊坎的一记重击。他表示,将在8月1日的股东大会上投票支持雅虎现任董事会。据悉,美盛持有雅虎约6070万股股票,占流通股股票的4.4%。

不过,杰克逊指出,他建议投票支持5名雅虎现任董事会成员并不表示他对现任董事会很满意,而是认为混合董事会是保证雅虎战略连贯性所需要的。

空中网总裁杨宁: 无线互联网将受益 3G 应用

◎本报记者 张籍

随着3G时代即将启动,无线互联网将面临怎样的发展空间,空中网总裁杨宁在接受记者采访时表示:3G的来临意味着将掀起一轮应用大潮,且无线互联网正在一步步走进主流人群。

记者:空中网日前推出的“锋版”主要面向高端人群,这与以往有很大的不同,这改变的依据是否认为是无线互联网开始主流化?

杨宁:目前,手机上网还停留在复制粘贴的互联网“替身”阶段。3G的来临必然带来庞大的手机上网群体,而各种新技术、新业务的推出要求这个群体必须细分。我们希望抓住3G、奥运等无线互联网的机遇,打造自己的内容优势。“锋版”的推出,可以说是适应了手机上网人群从年轻走向成熟、阅读习惯从娱乐走向实用的转变。

记者:中国3G市场即将启动,这对无线互联网的主流化会产生怎样的影响?

杨宁:3G业务的开展可以让个人电脑的宽带体验能够通过手机来实现。随着3G牌照的发放和其他无线宽带技术的应用,中国的无线互联网必然将掀起新一轮的应用大潮。移动广告、移动购物、无线娱乐服务、移动办公、远程教育等深层次的应用即将到来。可以说,3G的到来将给无线互联网带来业务、技术上多方面的进步,使越来越多手机用户更多地依赖无线网络作为渠道的信息获取。

记者:您认为整个无线互联网行业都意识到了这个趋势?

杨宁:不单是无线互联网行业,包括传统媒体、广告主,大家都意识到了。包括新华社、《人民日报》等中央媒体都开通了手机报。新浪、网易、搜狐、腾讯等主流网络媒体,光大证券、国泰君安等知名券商,宝马、奥迪等知名品牌都推出了自己的手机网站。这就意味着,包括主流媒体、高端媒体、主流品牌都意识到了手机上网的魅力。广告行业人士都清楚,广告投放的用户群是否具有较强的消费能力,是广告主热衷投放广告选择的主要依据之一。